
 

 

Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στα παιδιά και τους νέους 

 

Οι οικονομολόγοι, οι κοινωνιολόγοι, οι ψυχολόγοι και άλλοι κοινωνικοί επιστήμονες, εδώ και πολύ 

καιρό, ασχολούνται με την υγεία των ατόμων και των οικογενειών στον καιρό της οικονομικής 

κρίσης. Ένας πρωταρχικός τους στόχος είναι να κατανοήσουν το πώς επιδρά το σοκ της 

οικονομικής κρίσης στην υγεία και να βρουν τις πιο αποτελεσματικές στρατηγικές για τη μείωση 

των δυσμενών επιπτώσεών της, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα. 

Η πρόσφατη μελέτη που παρουσιάζεται εδώ με τίτλο «Παιδιά και Νέοι σε Κρίση: Η προστασία και 

η προώθηση της ανθρώπινης ανάπτυξης σε καιρούς οικονομικών κρίσεων» (Lundberg, Mattias & 

Alice Wuermli, 2012) εξετάζει τους μηχανισμούς μέσω των οποίων απειλείται η υγιής ανάπτυξη 

των παιδιών μας. 

 

Οι επιπτώσεις της κρίσης στα βρέφη και τα μικρά παιδιά 

Στην περίοδο από τη σύλληψη του εμβρύου έως περίπου τα πέντε χρόνια ζωής του παιδιού, 

συμβαίνουν οι πιο σημαντικές αλλαγές στην ανάπτυξη του ανθρώπου. Η ανάπτυξη που συμβαίνει 

κατά τη διάρκεια της πρώιμης παιδικής ηλικίας έχει επιδράσεις σε όλους τους τομείς της ζωής (τη 

βιολογική, γνωστική και συναισθηματική ζωή). Η αλληλεξάρτηση αυτών των τομέων είναι τόσο 

σημαντική που κάνει πραγματικά μάταιη την προσπάθειά μας να διαχωρίσουμε τις επιδράσεις του 

ενός από τους άλλους. 

Δεδομένου ότι η οικογένεια είναι το κύριο περιβάλλον του παιδιού, τα αποτελέσματα της κρίσης 

μπορεί να επηρεάσουν τους εξής παράγοντες:  

(1) τους πόρους για τη διατροφή και άλλα αγαθά 

(2) τη δυναμική και τη λειτουργία της οικογένειας, συμπεριλαμβανομένων του χρόνου που έχουν 

να διαθέσουν οι γονείς και της ψυχικής υγείας των γονέων, κυρίως της μητέρας.  

Πιο συγκεκριμένα, το παιδί θα επηρεαστεί στο βαθμό που οι παράγοντες επηρεάζουν τη διατροφή 

και την υγεία, την ικανότητά του να αναπτύξει ασφαλείς σχέσεις με τους γονείς του και τα 

ερεθίσματα για ανάπτυξη που λαμβάνει. Η έλλειψη σωστής διατροφής είναι πιθανό να έχει 

σοβαρές συνέπειες σε βάθος χρόνου, δεδομένου ότι σε αυτά τα αναπτυξιακά στάδια επηρεάζει και 

τη νευρολογική ανάπτυξη. 

Ακόμη και σε περιόδους οικονομικής σταθερότητας, το έμβρυο και το βρέφος επηρεάζονται από τη 

λειτουργία της οικογένειας, ιδιαίτερα από το άγχος και την κατάθλιψη της μητέρας. Τα 

προβλήματα ψυχικής υγείας τείνουν να αυξάνουν κατά τη διάρκεια μιας οικονομικής κρίσης. Μια 

μητέρα μπορεί να έχει λιγότερο χρόνο για να αλληλεπιδράσει με το παιδί της και ,επίσης, να είναι 

λιγότερο υπομονετική. Επιπλέον, τα θέματα ψυχικής υγείας μπορεί να την καταστήσουν 

συναισθηματικά μη διαθέσιμη και να παρεμποδιστεί η υγιής και ασφαλής σύνδεση με το παιδί 

της.  Ένα παιδί είναι, επίσης, πιθανό να επηρεαστεί εάν εκτεθεί  σε υψηλά επίπεδα κορτιζόλης και 

άλλων ορμονών στη μήτρα, τα οποία συνδέονται με το στρες της μητέρας. 

 

Οι επιπτώσεις της κρίσης στη μέση παιδική ηλικία 

Η μέση παιδική ηλικία είναι μια κρίσιμη περίοδος για την ανάπτυξη κοινωνικών και 

συναισθηματικών ικανοτήτων, και οποιοδήποτε σοκ μπορεί να επηρεάσει την κοινωνική, 

συναισθηματική και συμπεριφορική ανάπτυξη των παιδιών και να οδηγήσει σε μελλοντικές 

δυσκολίες. 

Λόγω της συμμετοχής στη σχολική ζωή σε αυτήν την ηλικία, η ανάπτυξη του παιδιού μπορεί να 

επηρεαστεί από:  

(1) το γονικό άγχος και τη λειτουργικότητα της οικογένειας,  



 

 

(2) τις επενδύσεις στην εκπαίδευση και τα ερεθίσματα για ανάπτυξη στο σπίτι  

(3) τους καθηγητές, τους συμμαθητές, και το μαθησιακό περιβάλλον στο σχολείο.  

Η βιβλιογραφία διαπιστώνει ότι οι οικονομικές κρίσεις είναι πιθανό να οδηγήσουν σε αύξηση του 

γονικού άγχους, το οποίο έχει αρνητικό αντίκτυπο στην ανατροφή των παιδιών και οδηγεί σε 

λιγότερα ερεθίσματα για τη γνωστική ανάπτυξη , καθώς και σε πιο αδύναμη εφαρμογή των 

κανόνων και της απαραίτητης «ρουτίνας» στην καθημερινή ζωή στο σπίτι. Αυτά τα αποτελέσματα, 

με τη σειρά τους, επηρεάζουν την ικανότητα των παιδιών για αυτο-ρύθμιση, αυξάνουν την 

πιθανότητα να εσωτερικεύουν τα προβλήματα τους, ενώ μειώνουν τις κοινωνικές τους ικανότητες. 

Η οικονομική κρίση μπορεί, επίσης, να μειώσει τη δυνατότητα των νοικοκυριών να επενδύσουν σε 

πόρους για τη γνωστική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών με κατάλληλες δραστηριότητες. 

Συνήθως, οι οικονομικές κρίσεις οδηγούν σε μείωση της δημοσίας δαπάνης για τα σχολεία. Η 

μειωμένη χρηματοδότηση για τα σχολεία μπορεί να επηρεάσει τα παιδιά, μέσω της επίδρασής της 

στο περιβάλλον διδασκαλίας και στη σχέση δασκάλου-μαθητή. Για παράδειγμα, οι δάσκαλοι 

μπορεί επίσης να αντιμετωπίζουν άγχος, το οποίο επιδρά στη διαδικασία της διδασκαλίας, αλλά 

και στη συναισθηματική και κοινωνική σχέση με τους μαθητές. 

Ωστόσο, η οικογένεια και τα σχολεία δεν είναι τα μόνα περιβάλλοντα μέσω των οποίων το σοκ της 

οικονομικής κρίσης μπορεί να μεταδοθεί στα παιδιά. Κατά την διάρκεια της κρίσης, οι κοινότητες 

μπορεί να μην έχουν τους πόρους να διατηρήσουν τις τοπικές υποδομές παιδικής φροντίδας ή την 

ποιότητα ή τις υπηρεσίες για παιδικές  δραστηριότητες, με αποτέλεσμα να επηρεαστεί το πώς 

περνούν τα παιδιά το χρόνο τους.  

Οι κοινωνικές νόρμες και το κοινωνικοοικονομικό υπόβαθρο είναι επίσης πιθανό να επηρεάσουν. 

Για παράδειγμα, αν τα κορίτσια μένουν περισσότερο στο σπίτι από ότι τα αγόρια, μπορεί να είναι 

πιο εκτεθειμένα στο γονικό άγχος. Ομοίως, τα παιδιά από τα φτωχά νοικοκυριά μπορεί να 

επηρεάζονται περισσότερο από τα παιδιά των λιγότερο φτωχών νοικοκυριών. 

 

Οι επιπτώσεις της κρίσης στους έφηβους και τους νέους 

Η κρίση μπορεί να επηρεάσει τους νέους μέσω της διαθεσιμότητας των ευκαιριών για εργασία,  

της εργασιακής απασχόλησης και της λειτουργίας της οικογένειας. Πιο συγκεκριμένα, η κρίση 

μπορεί να επιδράσει στην ικανότητα του νέου ατόμου να διαπραγματεύεται τις σχέσεις του και να 

επιτυγχάνει την αυτονομία του, μέσα από τις ευθύνες που αναλαμβάνει στην εργασία και τη 

διαδικασία για την επίτευξη οικονομικής ανεξαρτησίας. 

Η κρίση είναι, επίσης, πιθανό να αλλάξει το πλαίσιο των αντιλήψεων και των προσδοκιών των 

νέων, και έτσι να διαταραχτεί η διαδικασία της ανάπτυξης μιας ταυτότητας ως άτομα μέσα στην 

κοινωνία. Η κρίση μπορεί επίσης να επηρεάσει τους σημερινούς τους στόχους, να τους καταστήσει 

άνευ σημασίας ή ανέφικτους, ή να αλλάξει σημαντικά τις παραμέτρους για την επίτευξή τους. 

Καθώς η βιβλιογραφία υποδεικνύει ότι οι νέοι πλήττονται περισσότερο κατά τη διάρκεια μιας 

κρίσης, οι δυσκολίες σε αυτό το κρίσιμο στάδιο μετάβασης προς την αυτονομία μπορεί να έχουν 

μακροπρόθεσμες επιπτώσεις (χαμηλότερο εισόδημα, αύξηση της ανεργίας και χειρότερη σωματική 

και ψυχική υγεία). 

Όπως και οι μηχανισμοί μετάδοσης κατά τη διάρκεια των άλλων σταδίων της ανάπτυξης, το σοκ 

της κρίσης εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό και από το κοινωνικό περιβάλλον. Για παράδειγμα, οι πιο 

φτωχοί νέοι είναι αυτοί που κατά μέσο όρο δέχονται τα πιο «δύσκολα χτυπήματα» σε περίοδο 

οικονομικής κρίσης. Προστατευτικοί παράγοντες, πάντα για μια θετική προσαρμογή και ανάπτυξη 

της ανθεκτικότητας σε περιόδους οικονομικής κρίσης, είναι το σχολικό περιβάλλον καλής 

ποιότητας και οι ισχυρές κοινότητες που παρέχουν υποστήριξη. 

Η μελέτη, τέλος, προτείνει - ουσιαστικά απαιτεί - ότι όλοι εμείς, ως επιστήμονες, επαγγελματίες, 

και διαμορφωτές πολιτικών, πρέπει να φροντίσουμε για την άμεση ανακούφιση των ευάλωτων 

ομάδων, έχοντας στο μυαλό μας ότι πρέπει να κάνουμε μικρά βήματα, γιατί αν περιμένουμε να 



 

 

συμβεί από μόνη της κάποια μεγάλη αλλαγή άμεσα, μάλλον θα απογοητευτούμε. Πολλά μικρά 

προγράμματα (π.χ. κοινοτικά προγράμματα υποστήριξης γονέων ή προγράμματα προγεννητικής 

υγείας ) μπορεί να προσαρμοστούν καλύτερα στις ανάγκες των τοπικών πληθυσμών. Και όταν 

αρχίσουν τα μικρά βήματα, μπορούμε να αρχίσουμε να προσθέτουμε και άλλες συγκεκριμένες 

δράσεις που θα αφορούν σε όλους τους τομείς της οικογένειας και της ζωής της κοινότητας. 

 

Πηγή: Lundberg, Mattias, and Alice Wuermli, eds. 2012. Children and Youth in Crisis: Protecting and 

Promoting Human Development in Times of Economic Shocks. Washington, DC: World Bank. DOI: 

10.1596/978-0-8213-9547-9. 

 

Όλη την έκθεση μπορείτε να διαβάσετε εδώ:  

https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/9374/702600PUB0EPI0067902B09

780821395479.pdf?sequence=1 

 


